

Герои

Геленджика  
Улицы, названные в

честь героев

Геленджика

Памятники

Геленджика



Шульженко  
Леонид  
Владимирович  
(1913-1987),  
Герой  
Советского  
Союза.



Мурадян  
Андраник  
Акопович  
(1911-1943),  
Герой  
Советского  
Союза.



Холостяков  
Георгий  
Никитич  
(1902-1983),  
советский  
военачальни  
к.

**Имя А.А. Мураняна носит улица в селе  
Архипо-Осиповка и средняя  
общеобразовательная школа №5.  
(устар.инф.)**

**Имя вице-адмирала Холостякова носит  
улица Геленджика и средняя  
общеобразовательная школа №1 (устр.  
инф.)**



Ходенко Николай Иванович (1926-1959),  
Герой Советского Союза.  
Родился в селе Пшада Геленджикского  
района

Вы знаете, кем был тот самый **Гринченко**, в честь которого названа улица в нашем уютном городе-курорте Геленджик?



Георгий Алексеевич Гринченко родился в 1896 году в семье бедного крестьянина, с детства привык трудиться. Во время Первой мировой войны он принимал участие в боевых действиях, несколько раз был ранен. За храбрость награжден тремя Георгиевскими крестами и медалью.

*На Кавказе тогда была тревожная обстановка: в августе 1918 года войска белых заняли Екатеринодар (Краснодар), 28 августа Таманская армия оставила Геленджик, его заняли отряды белых. Многие жители Геленджика ушли в леса и организовали там партизанские отряды. В их числе был и мой прапрадед. Его назначили командиром объединенных партизанских групп, так как он имел военный опыт, был смелым и решительным. Была разработана операция по освобождению Геленджика от белогвардейцев. Георгий Алексеевич Гринченко руководил особой группой, которая должна была захватить комендатуру, штаб контрразведки. С заданием группа справилась.*

*Освобождение Геленджика проходило так. В семь часов утра, захватив комендатуру и контрразведку, разоружив охрану, Георгий Гринченко открыл огонь по цепи белых. Они отступили к Ярмарочной площади (территория современной школы №1). Подразделения партизан в это время заняли позиции на улице Херсонской и Новороссийской.*

*Ему было всего двадцать четыре года. Остались молодая жена и ребенок. Свой долг защитника семьи, родного города Георгий Алексеевич Гринченко выполнил.*

70 лет назад советский народ победил в Великой Отечественной войне. Но не смотря на такой долгий срок, Героев той войны мы с Вами не только не забыли, но и постоянно вспоминаем. Например, приехали Вы отдыхать в Геленджик на **Тонкий Мыс** и совершенно случайно оказались на улице имени Михаила Алексеевич Борисова - летчика, героически погибшего во время Великой Отечественной войны при защите Новороссийска. Кстати, большинство улиц Тонкого мыса Геленджика носят имена **Героев Советского Союза**. Вот и Михаил Алексеевич Борисов не оказался исключением.



# Улица им. Веры

## Белик



Великая Отечественная война...  
Будущий Герой Советского союза, хрупкая симпатичная девушка, ставшая в военное время штурманом авиационного звена (46-го гвардейского ночного бомбардировочного авиационного полка, 325-я ночная бомбардировочная авиационная дивизия, 4-я воздушная армия, 2-й Белорусский фронт) за два с половиной года своей боевой службы – с мая 1942 года по август 1944 года — совершила 813 ночных вылетов, уничтожая живую силу и технику врага. В Геленджик Вера Белик (на тот момент ей было 22 года) попала осенью 1943 года по заданию командования советских войск Северо-Кавказского фронта, в связи с началом осуществления операции по разгрому немецко-фашистских войск в

На днях с моим знакомым случилась курьезная ситуация: понадобилось ему вызвать такси на улицу Веры Белик (Тонкий мыс). Вызов был принят, но такси приехало только через 30 минут (а не через 10, как обещал диспетчер), так как водитель... заблудился .

Оказалось, что он неправильно расслышал название улицы и искал улицу Левый Берег . Смех смехом, но если задуматься, то не так уж много у нас в городе улиц носят имена Героев Советского Союза, чтобы не выучить их правильные названия.

Надеюсь, что с **улицей имени Ботылева Василия Андреевича** (которая, кстати, тоже находится в районе Тонкого мыса) подобных казусов не происходит .





**Ходенко Николай Иванович** (1926-1959) — родился в селе Пшада Геленджикского района, в семье крестьянина. В семилетнем возрасте вместе с родителями мальчик переезжает в Архипо-Осиповку, где и окончил начальную среднюю школу. Затем вся семья Ходенко переехала в г. Новороссийск, и Николай устроился на работу шофером. Там, в Новороссийске, и застала его война, а затем оккупация. В сентябре 1943 года в Новороссийск пришли советские войска. Семнадцатилетний Ходенко надел серую солдатскую шинель.

**Тонкий Мыс** - прекрасный уголок Геленджика для летнего отдыха: песчаный, галечные и дикие пляжи, возможность купаться и в бухте и в открытом море, развитая инфраструктура. А кроме этого, Тонкий мыс Геленджика — это район, улицы которого в большинстве своем носят имена Героев Советского Союза. Не стала исключением и улица, названная именем **Николая Сипягина**.



Улица, названная  
именем генерала  
Петрова, расположена  
в микрорайоне  
Марьинский города-  
курорта Геленджик.  
Иван Ефимович  
Петров родился 18  
сентября (30 сентября)  
1896 года в городе  
Трубчевск Орловской  
губернии в семье  
сапожника.



В 1986 году в честь Героя Советского Союза Георгия Холостякова названа улица в Геленджике.



В Геленджике, как вы, ребята, уже успели заметить, много улиц, названных в честь героев Советского Союза. Одна из них — улица имени Цезаря Львовича Куникова.





Так же в районе толстого мыса есть улица, названная именем генерал-полковника **Константина Николаевича Леселидзе** – героя Советского Союза, награжденного Орденами «Трудового Красного Знамени ССР Грузии», Красной Звезды, Красного Знамени, Ленина, Суворова 1 степени, Кутузова 1 степени, Богдана Хмельницкого 1 степени и Медалью «За оборону Кавказа».



Улица имени  
Проценко  
Виктора  
Трофимовича

Командира 2-й бригады торпедных катеров  
Новороссийской военно-морской базы  
Черноморского флота, участника  
Великой Отечественной Войны 1941-1945 гг.

Орден Ленина, три ордена Красного знамени, орден Суворова 2-й степени, орден Ушакова 2-й степени, два ордена Отечественной войны 1-й степени и орден Красной звезды – все эти награды были присуждены в разные годы одному человеку – **Виктору Трофимовичу Проценко**, чье имя носит одна из улиц в нашем городе.

# ПАМЯТНИК

*в Геленджике, которые  
посвящены военным  
событиям.*

В центре Геленджика, на набережной в 1949 году был установлен памятник "Воину-победителю". Через несколько лет после Победы в Великой Отечественной войне скульптором М.А.Цветковым был создан этот памятник и торжественно установлен в Геленджике в честь Победы советского народа. При реконструкции набережной Геленджика была проведена реставрация памятника и у подножия памятника был зажжён Вечный огонь.



Рядом с памятником "Воину-победителю" на набережной Геленджика в 2008 году был установлен памятник "Героям необъявленных войн". Памятник посвящён жителям Геленджика, которые не вернулись домой из Афганистана, Таджикистана, Нагорного Карабаха. Автор памятника художник Е.Н.Сажин.





В центре Геленджика, там где находится пирс и швартуются корабли на набережной установлен памятный знак "Место, где производилась погрузка 176-й Краснознамённой стрелковой дивизии для высадки десанта на Малую землю 23 февраля 1943 года". Установлен знак был в 1973 году, к сорокалетию событий на "Малой земле". Плацдарм на "Малой земле" был захвачен в ночь на 4 февраля 1943 года в районе Станички и Мысхако отрядом майора Ц.Л.Куникова и позже постоянно расширялся. Снабжение, пополнение малоземельцев происходило из Геленджика.

Этому памятному знаку не очень повезло с тем, что место, где он находится, оживлённое и облюбованное коммерсантами. В результате памятный знак часто

Памятник "90 борцам, павшим за власть Советов" установлен на набережной Геленджика в начале Лермонтовского бульвара. Памятник представляет из себя фигуры матроса, крестьянина и рабочего на высоком постаменте. "Слава и память борцам, павшим за власть Советов в 1918-1920 годах в Геленджикском районе" - написано на памятнике. Как известно, в отличие от степной Кубани, на побережье победила Советская власть, но под давлением войск Деникина покинула эти места. В Геленджике формировалась знаменитая, воспетая Серафимовичем в "Железном потоке", Таманская Красная армия, которая прорвалась между войсками Деникина и войсками меньшевистской Грузии, которые захватили Сочи и Туапсе. Открыт этот памятник был в Геленджике 1 мая 1923 года.



В 1942 году фронт подступил вплотную к Геленджик. Линия противостояния была в нескольких десятках километров, в Новороссийске. В Геленджикской бухте базировались лёгкие силы флота, которые обеспечивали операции в районе Новороссийска, Анапы. Базировались на Геленджик и торпедные катера бригады торпедных катеров Новороссийской базы, которой командовал капитан 2-го ранга В.Т.Проценко. Приходили сюда и катера других соединений. Обеспечивали моряки торпедники и легендарный десант майора Ц.Л.Куникова на "Малую землю". Неоценима роль торпедных катеров во время штурма Новороссийска и высадки там десанта. Торпедные катера первыми ворвались в порт Новороссийска и обеспечивали высадку десанта.

Погибших товарищей хоронили недалеко от места базирования. Позже останки перенесли. На месте захоронения после войны был оборудован мемориальный обелиск. Он стоит прямо на набережной и если идти от санатория им.Ломоносова в сторону аквапарка "Золотая Бухта", то по пути обязательно заметите обелиск.



**СПАСИБО ЗА  
ВНИМАНИЕ!**

